

忆温暖时刻,听奋进“心声”

回顾历史时刻,凝聚奋进力量。党的十八大以来,每逢关键时期、重要节点,习近平总书记都亲自为江苏指航定向,三次亲临江苏考察,多次作出重要指示批示,为江苏发展提供了根本遵循、注入了强大动力。作为这些重要历史时刻的见证者和建设参与者,广大干部群众如何将如何牢记嘱托、感恩奋进?一起听听他们的“心声”!



现代快报+记者 鹿伟 徐红艳 张瑜 徐苏宁 蔡梦莹 徐梦云 扫码看H5



全国人大代表宋燕: 建议在南京 建设长江文化博物馆



扫码看视频 宋燕 现代快报+记者 刘畅 摄

本报讯(记者 徐红艳)“作为新当选的全国人大代表,我深感使命光荣,责任也十分重大,我将立足本职工作,积极履职尽责,切实‘为民发声’。”作为一位从业34年的文博人,全国人大代表、六朝博物馆常务副馆长宋燕近年来一直在关注长江国家文化公园和长江文化博物馆的建设。“南京目前出土的文物当中,大都和长江文化有关联。建设长江文化博物馆,南京有优势、有底蕴、有基础、有空间。”即将参加十四届全国人大一次会议,宋燕准备了关于在南京建设(中国)长江文化博物馆的建议。

从1989年进入南京市博物馆工作开始,宋燕一直扎根在文物工作一线。34年来,她见证了南京乃至全国文博事业的巨变。“特别是近10年以来,我感受到了南京文博事业巨大的变化。”她以六朝博物馆为例,今年春节期间观众量有了明显提升,除了以往的团队游,年轻人、亲子等方面的游客越来越多。游客多元化的同时,如今在六朝博物馆,志愿者席位更是“一席难求”。而在十多年前,部分博物馆曾一度面临志愿者难招募的尴尬。分析背后原因,宋燕认为,一方面与博物馆硬件条件不断变好有关,另一方面也与越来越多的文物通过展陈走向大众视野密切相关。“这背后是一种文化自信的体现,这也提醒我们文博工作者,要更加用心用情做好展览展示工作,真正做到让文物活起来,走进大众的心里。”

2021年底,我国正式启动长江国家文化公园建设。2022年南京市博物总馆组建了工作专班,并有计划、有步骤地开展长江文化博物馆建设前期调研和相关课题研究。作为工作专班的成员,宋燕先后到武汉、扬州、杭州等多地开展调研,并积极筹划对南京市博物总馆藏有关长江文物的梳理工作。

“长江不同流域段都有特色鲜明、内涵丰富的水文化,沿线孕育了灿烂的巴蜀文化、荆楚文化、江南文化等。建设长江文化博物馆,一定要把江南文化挖掘好、展示好。”宋燕介绍,南京依江而生、拥江融合、伴江而兴,产生了丰富多样的中华优秀传统文化遗产。比如,以越城遗址、石头城遗址、南朝陵墓群、明城墙官窑场遗址、宝船遗址等遗产的保护利用,及颐和路、长江路、浦口火车站等历史风貌区的保护复兴,形成了有代表性的长江文明“大遗址”和风貌群;以云锦等为代表的非物质文化遗产,展现了长江南京段艺术创作的百花齐放……

通过调研,宋燕注意到,南京目前出土的文物大都和长江文化有关联,但由于没有足够的展示空间,不少还沉寂在库房中。“南京(中国)长江文化博物馆的建设,有利于这些中华优秀传统文化资源的充分保护、传承、弘扬。”

“南京长江岸线总长约280公里,对照国家文化公园建设目标,南京建设长江国家文化公园和长江文化博物馆中,有优势、有底蕴、有基础、有空间。”宋燕说,高标准建设长江国家文化公园和长江文化博物馆,南京责无旁贷。

●●● 记者手记

34年步履不停 让文化遗产“飞入寻常百姓家”

宋燕坚信,一轮轮“博物馆热”背后,不仅是博物馆与广大游客的“双向奔赴”,也是文化自信自强的最佳体现。作为一名资深文博人,宋燕始终扎根文物工作第一线,她希望不断创新展览展示形式、用心用情服务,让文化遗产“飞入寻常百姓家”。

回顾重要历史时刻

2014年12月,习近平总书记在镇江考察,老党员崔荣海挤到人群前面,紧紧握住总书记的手,激动地说:“您是腐败分子的克星,全国人民的福星!”正是在这次考察期间,总书记在我们党的历史上首次提出“全面从严治党”,并要求江苏有更强意识、更多举措、更大作为,推动全面从严治党迈上新台阶。

牢记嘱托 感恩奋进



老党员 崔荣海:

作为一名老党员,我感受到了党的十八大以来党中央惩治腐败的决心和国家发生的巨大变化,党在人民群众中的威信越来越高,老百姓的获得感幸福感不断增强。



90后,南京市玄武区新街口街道唱经楼社区党委书记、居委会主任 黄亚蓉:

全面从严治党,永远在路上,我们青年一代要坚定不移听党话、跟党走,扣好廉洁从政的“第一粒扣子”,让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。

回顾重要历史时刻

2014年12月,习近平总书记顶着夜色来到江苏省产业技术研究院视察,与科研人员亲切交流,强调实现经济持续健康发展,必须依靠创新驱动,实现科技同产业无缝对接,不断提高科技进步对经济增长的贡献度。

牢记嘱托 感恩奋进



全国人大代表、江苏省产业技术研究院院长 刘庆:

谆谆嘱托,言犹在耳。我们牢记总书记重要讲话精神,在深化改革方面大胆探索,初步构建了集创新资源、产业需求和研发载体于一体,以企业为主体、市场为导向,产学研深度融合的产业技术创新体系和生态。



江苏省产业技术研究院校院合作部业务经理 王震:

创新是青春永恒的旋律。在未来复杂的国际形势下,我们将以更高标准要求自己,积极投身科技攻关,勇当高水平科技自立自强排头兵。

回顾重要历史时刻

2017年6月,习近平总书记在哈萨克斯坦出席中哈欧亚跨境运输视频连线仪式,亲自见证跨境货运班列从中哈连云港物流基地鸣笛开行。总书记在致辞中希望将连云港—霍尔果斯串联起的新亚欧陆海联运通道打造为“一带一路”合作倡议的标杆和示范项目。

牢记嘱托 感恩奋进



连云港中哈国际物流有限公司综合管理部副经理 周丹:

我们想向总书记汇报,中哈(连云港)物流合作基地用中欧班列跑出了一条“一带一路”黄金物流通道,为沿线国家带去了更多的实惠。



90后,连云港港口集团有限公司铁路运输分公司生产操作部火车司机 高志:

我们这支“钢铁驼队”,“连”通东西,护送着越来越多的“中国造”产品走向世界。我们将继续坚守岗位,为“一带一路”建设注入更多生机和活力。

回顾重要历史时刻

2017年12月,习近平总书记在党的十九大后首次赴地方视察就来到江苏,亲临徐工集团考察,坐进一辆超大吨位的全地面起重机的驾驶室,向技术人员详细询问起重机性能、产量、价格,强调必须始终高度重视发展壮大实体经济,抓实体经济一定要抓好制造业。

牢记嘱托 感恩奋进



徐工集团重型机械有限公司工艺技术人员 陈亮:

当时,我就站在车桥装配工位,向总书记介绍起重机底盘车桥智能拧紧系统,这一幕至今难忘。总书记巨大的鼓舞犹在耳畔,对徐工人来说是莫大的荣耀,我们将继续牢记嘱托,实实在在、心无旁骛做好实业。



90后,徐工集团江苏华美热电有限公司安监部技术员 刘磊:

对一线产业工人来说,生产一线是最好的创新舞台。我们年轻一代要在一线创新、一线成才、一线立功,书写“争当表率、争做示范、走在前列”的新时代答卷。

回顾重要历史时刻

2017年12月,习近平总书记来到徐州市贾汪区马庄村考察,亲切与村民拉家常、谈生产、话民生,在村里的香包制作室,总书记自己花钱买下村民王秀英制作的中药香包,笑着说:“我也来捧捧场。”离开马庄时,总书记祝大家健康幸福,日子越过越好。

牢记嘱托 感恩奋进



徐州市贾汪区潘安湖街道马庄村党委副书记、村委会主任 王侠:

总书记“捧场”的香包,现在已成了我们致富的一个“金荷包”,香包已成为马庄的一个特色产业、富民产业。村里也是新建了直播间,日销售额从一开始的几十元,现在已经增加到了上千元。



00后,江苏师范大学学生 王文欣:

我曾和小伙伴去过马庄村,沉浸式体验了那里浓郁的乡村文化、非遗文化,深深被“圈粉”。作为大学生,我们要积极投身基层一线,为乡村振兴注入青春力量。

回顾重要历史时刻

2020年11月,习近平总书记视察南通五山滨江片区,称赞曾经脏乱差的环境发生了沧桑巨变,强调一定要走出生态优先、绿色发展的新路子,建设人与自然和谐共生的现代化。

牢记嘱托 感恩奋进



南通市崇川区狼山镇街道居民 吴峙:

有个好消息我们想告诉总书记:现在“微笑天使”江豚成了南通的“常住民”,有时可以看到成群江豚在江面戏水。我一直生活在江边,这么多年最大的感受就是环境变好了,真正实现了人与自然和谐共处。



90后,全国人大代表、南通市崇山区常青乐龄老年护理院护理人员 李楠楠:

这些年来,家乡的变化有目共睹。我们每个人都是生态环境的保护者、建设者、受益者,让生态文明成为每个人身边的文明,仍需要所有人共同努力。

话心声、向未来!8500多万江苏人民将踔厉奋发、勇毅前行,让中国式现代化在江苏大地充分展现可观可感的现实图景!